



目前,邮政快递业复工人员近300万人,复工率达90.2%,日处理快件量1.6亿件以上,复产率超过80%。

3月3日,国务院常务会议要求,推动交通运输、快递等物流业加快复工复产,实现稳定发展。各地要对邮政和各种所有制快递企业给予一视同仁的通行便利,推动打破乡村、社区“最后一公里”通行和投递障碍,将智能投递设施等纳入城乡公共基础设施建设范畴。

快递行业,正在新冠肺炎疫情的冲击下迎来新的机遇。

全力复工

快递物流业,犹如城市的毛细血管,在疫情期间,其复工程度事关百姓生活,也关联着生产。

前段时间清华大学做了企业复工诉求的调研,结论是对物流的需求排在复工需求的第一位,77%的企业认为物流通道的恢复是复产第一紧要的。为此,国家出台很多政策加快物流复苏,尽快恢复物流通道。

国家邮政局副局长刘君表示,目前,邮政快递业复工人员近300万人,复工率达90.2%,日处理快件量1.6亿件以上,复产率超过80%。一方面,全力保障防疫物资运输寄递。开通国内和国际两条防疫物资运输寄递“绿色通道”,中国邮政集团和12家主要快递企业组织专门力量,通过增开货运航线、点到点公路运送、搭建物资仓配中心等措施,对湖北省急需的医疗防疫物资优先运输、优先投递。截至3月4日,邮政快递企业累计承运、寄递防疫物资1.63亿件、合计6.19万吨,发运车辆2.07万辆次,安排货运航班321架次。

另一方面,针对疫情期间不断增长的网购需求,国家邮政局指导邮政快递企业聚焦民生所需,积极推进即时递送、仓配一体和“商超+快递”等新服务模式,重点做好粮油肉菜蛋和口罩、消杀用品等生活必需品递送;组织开办“邮寄办”“医药通”等定制业务,提供证照、税票、教材和药品寄递服务。目前,全国已有近300万名邮政和快递从业人员坚守工作岗位,其中3.3万人奋战在湖北省疫情防控一线,为满足群众基本生活需求提供寄递服务。

随着全国2月10日复工时间来临,快递物流也逐步进入全

网恢复运营的状态。除去顺丰和邮政一直坚持运营以外,圆通于1月28日全网全面恢复正常运行,中通、韵达、申通则为2月10日。2月17日,电商快递的恢复已达40%;3月初,网络型快运基本也恢复了70%。

“目前影响快递业全面复工的主要原因有,首先一线快递人力供给不足,造成配送延误甚至部分地区出现爆仓等问题,其中有部分快递从业者因担心风险而推迟返岗。其次是由于部分劳动力输出地区,仍存在一刀切式的交通出行管制,甚至有不合理的复工审批,影响返岗复工。”中国物流学会特约研究员杨达卿说。

不过,从目前的市场复工情况看,大型的快递物流企业复工迅速。

圆通速递董秘张龙武表示,今年,为应对疫情,保障重要防疫物资,公司紧急开辟绿色通道,积极安排人员、车辆等设备保证了重要物资的配送。1月28日,公司主要管理人员就已经上岗,保障复工运营;2月10日,按照政府要求正式全面复工,同时公司推出防疫物资支持、免息资金扶持等针对性举措,促进全网及时复工,公司业务量较去年同期还略有增长。

自2月10日起,韵达股份公司由春节运营模式调整为正常运营模式,实现全面正常运行,截至目前,韵达全网运营率达90%以上,顺丰的整体返岗率已接近90%。圆通上海地区的复工率更是达到了97%,人员返岗率约80%。3月6日,全国已经有超过一半的省份出台政策,允许快递员在测量体温正常后进入小区进行“无接触配送”投递服务。国家邮政局各地也在积极协调地方政府,努力排除“最后一百米”的障碍和堵点,集中解决好快递员进小区的现实问题。

沈军是圆通上海普陀区桃浦新村分公司的一名快递小哥,他所服务的几个小区,这几天陆续都对快递小哥开放了。在沈军看来,之前小区不让进,小哥们只能在大门外等候,或是放在小区门口临时搭起来的棚子里,不仅工作效率低下,而且小哥放快递、客户找快递,这样“扎堆”反而更容易存在传染的风险。现在可以进小区入库入柜,或是按照客户要求放在家门口,不但可以分散人流,对小区居民肯定也会便